



## 新闻怎样写才能吸引读者

新闻不能按照从头到尾的顺序来介绍事实,而应该把最重要、最新鲜、最吸引人的事实放在前面,这是新闻写作的一条基本规律,也是吸引读者最有效的办法。

让我们来看一看这段新闻稿。1981年7月29日,《文汇报》发了一条震动全国的新闻,即青年杜芸芸大姐向国家捐献十万余元遗产。按说,写这种惊人之举,可以写出许多精彩的开头,但是,记者是怎样写的呢?

**本报讯** 女青年杜芸芸到上海司法机关,要求将继承的十万余元遗产捐献给国家。她说:“我还年轻,应该靠自己的劳动来生活。我愿意将这笔钱拿来支援国家的四化建设。”

杜芸芸今年23岁……(以下还有近千字,略)

这篇人物新闻被评为1981年全国好新闻。除了内容好以外,在写法上也很有新闻特点。这种写法,在新闻界称作“倒金字塔”式。提起“倒金字塔”,还要追溯到100多年前的美国南北战争呢。当时,人们渴望尽快获得有关战争的种种消息,但电讯设备还处于初级阶段,经常出故障,发报过程时有中断。所以,许多报纸要求战地记者在电传新闻稿时,先发送最重要的事实,一旦中断仍可以独立成章照常发表。于是,就出现了“倒金字塔”式的新闻写作结构。

大家知道,金字塔是下面重,上面轻,愈是下面愈重,愈是上面愈轻。“倒金字塔”式就是把金字塔倒过来,按照重量的大小从上往下排。也就是说,重要的往前站,次要的往后靠。写新闻必须开门见山,不能拐弯抹角。这是新闻写作的原则,也是安排新闻稿层次的主要方法。

为什么这样安排呢?你可以把自己当成一个读者来想想,读报不就是为了了解最近发生了什么新鲜、重要的事情吗?那么,你肯定会选那些一开头就能吸引住你的文章先看。这是大多数读者的共同心理。因此,采用“倒金字塔”式的写法,一下子抓住读者,是格外要紧的事情。

当然,“倒金字塔”式的写法,主要是对新闻消息说的。通讯和报告文学不一定非用这种方法,但是吸引读者一口气看下去,是一切新闻报道的共同要求。

(阳光)



## 让孩子爱上写作文

周口六一路小学 李娜

作文,有些孩子一提到就会感到“头疼”,并时常为自己写不好作文而苦恼。作为一名语文老师,我们要不断通过各种方式引导孩子喜欢写作文,让写作文成为孩子的一种乐趣。要让孩子明白,作文并不是什么可怕的事情,并不是非要有一定的格式。作文其实就是孩子平时看到的、听到的、想到的,通过文字把它表达出来,这就是作文。所以,让孩子不怕写作文,会写作文,喜欢写作文,首先就要激发孩子的写作兴趣。

“兴趣是最好的老师”。学生一旦有了写作的欲望,就会如鱼得水,愿意去写。我们千万不要把作文题目一抛,让学生自由发挥,那样学生不仅无内容可写,而且还会挫伤孩子写作文的积极性。尤其是低年级的孩子,往往缺乏积累素材的意识,所以不管是作为家长还是老师,我们都要义不容辞地肩负起这个任务,给他们最及时的帮助,帮他们树立起写作的信心,激发他们写作的兴趣。

作为老师,课堂上我们在指导学生作文时,可以先与学生“聊”,让学生畅所欲言,从而打开思路,或借助多媒体、实物给学生创设情境,还可以带学生走进生活、走进大自然,亲身去体验,这样学生就会有话可说。比

如:我们写一篇关于介绍自然景物的作文。在写之前,我们可以带着孩子来到郊外进行观察。让学生把自己的所见、所闻、所感写下来,老师加以适时的点拨,这样一来,学生就会写出自己真实的感受。

其次,作文训练不要面面俱到,让学生轻松写作文。比如在描写人物的外貌时,一般抓住人物的外貌、语言、动作、神态、心理描写来刻画人物的特点或美好品质。人物的五官、衣着不要一一描写,只抓住几处最明显的特点刻画就可以了。所以,我们在指导学生写作文时,要有侧重点,针对某一方面去训练,让学生轻松写作文。如果眉毛胡子一把抓,学生就会感到有困难,所以千万不要面面俱到。

再者,作为家长,当孩子从学校回家,兴致勃勃地讲起今天拔河比赛他们班是第一的时候,我们就可以及时告诉他这是一件很有意义的事情,说明你们班上的同学很团结,所以才为班级赢得了荣誉,你可以把这个素材积累下来;当孩子在我们的帮助下学会骑车时,这时候不妨引导他说说自己的感受,告诉他这段经历很珍贵,是很好的作文素材;当我们在洗衣服或包饺子的时候,孩子一定很想凑过来,我们千万不要拒绝,可以带着孩子尝

试尝试,他的经历与感受又将是很棒的写作材料……

学生的作文是学生辛苦劳动的成果,我们一定要认真对待,重视孩子的作文批改,让学生体会到成就感。如果学生能在作文中用上恰当的四字词语、诗句、名言警句、修辞等,我们一定要着重标出或读给全班学生听,以此激励孩子把作文写得更好。另外,我们可定期在班内评选“作文大王”、多给孩子往校报或校外报刊投稿。当自己的作文得到表扬或肯定时,孩子一定会有一种成就感,久而久之就喜欢写作文了。

最后,我们要鼓励孩子多读书。古云:“读书破万卷,下笔如有神”。在平时学习、生活中,我们还要引导孩子多读书、读好书,不能仅仅局限于作文书,一些中外名著、童话、儿童刊物等等都可以读。久而久之,写作文也就得心应手,觉得有话可说了。



## 周口晚报小记者 征集友好合作单位启事

周口晚报小记者活动中心经周口市委宣传部、周口市文明办、周口市教育局、共青团周口市委和周口日报社联合下文,于2010年11月10日成立,旨在培养中小学生的写作能力、交际能力及综合能力。自成立以来,周口晚报小记者的形象和品牌已产生巨大的社会反响。目前周口晚报小记者已遍布周口市区各小学,已建立小记者站的学校达20个,发展小记者近3000人,已培养小记者7000多人次。

为给广大小记者提供更多的社会实践和发展平台,也为更好地与各单位建立友好合作关系,互惠互利、共同发展,我们诚邀各企业、商

家及培训机构等参与到周口晚报小记者友好合作单位的队伍中来,相信您的参与将使我们羽翼更加丰满,您的智慧将使我们的步履更加稳健!

周口晚报小记者合作单位以及对小记者的优惠措施:

1. 爱你宝贝 电话:6069979。优惠措施:凭小记者证到育新路爱你宝贝摄影馆拍摄生日照,可免费赠送10寸小画框摆台一个。

2. 九阳生活馆 电话:8230822。优惠措施:凭小记者证到文明路九阳生活馆购九阳产品可享9.5折。

3. 雪狼网球俱乐部 电话:8932999。优惠措施:凭小记者证到市体育馆可免费体验网球运动一次,报名学网球可享9折。

4. 德克士中州路餐厅 电话:6063777。优惠措施:凭小记者证到中州路德克士餐厅消费,可享受单点产品8折优惠。

.....  
咨询电话:13592220017 13592220007  
18736240557

周口晚报小记者活动中心  
2012年9月10日

## 换牙

小记者:刘浩

编 号:3458

学 校:周口实验小学五(3)班

我已经十岁了,除了一颗犬牙,牙都换齐了。可这颗犬牙却换得很不顺利,简直是一波三折。

记得刚过十岁生日,下面的犬牙就有些松动了。妈妈兴奋地说:“这颗牙一掉,你的牙就换完喽!”我很不解,反驳她说:“人家的牙快掉了,痛苦着呢,您还高兴啊?”妈妈拍着我的头说:“傻小子!知道吗?牙换完了,说明你长大了!是个男子汉了!老妈怎能不为你高兴吗?”听了妈妈的话,我还真有些盼着那颗牙早点掉了呢。

以后的几天,我每天都要用手掰几下,感觉不舒服时,还要用舌头舔几下,但这颗牙仍然坚守岗位,不肯离我而去。妈妈又让我吃钙片补钙,这样折腾了一个星期,还没把它折腾下来。没办法,只得交给医生处理了。

妈妈带着我来到医院,一位穿白大褂的三十多岁的叔叔让我躺在椅子上。看着他拿着细细的针管,我不禁打了个冷颤,心里“咚咚”地跳得厉害,紧紧地闭着嘴巴。叔叔看着我紧张的样子,微笑着问我:“放松放松!是男子汉吗?是就别怕!”妈妈也在旁边安慰我,我渐渐平静下来,勇敢地张开了嘴。叔叔把细长的针头迅速往我的牙龈上一扎,就像被蚂蚁蜇了一下,只有一点点疼。叔叔把麻药慢慢推了进去,我马上就感到整个嘴巴就渐渐麻木了。五分钟以后,叔叔用牙钳夹住我的那颗顽固的牙,用力一拔——终于掉了!然后给我含上一块卫生棉。

那颗牙终于依依不舍地离我而去了!

(辅导老师:于慧丽)

**辅导老师点评:** 看到这篇文章,第一感觉就是小作者写得很真实。掰,舔,补钙,拔,一波三折,略写前三步,详写拔牙过程,是一篇不错的习作。我一直没有推荐这篇文章,是因为我在思考,这篇文章的思想内涵是什么?如果没有表现一定的内涵,叙述的事没有一定的意义,算不算是一篇好文章?后来,学习到新课标对小学生习作的要求是能具体明确,文从字顺地表达自己的意思。这篇文章完全符合新课标的要求。看来,是作为老师的我观念没有转变。